
Protokoll 

über die Sitzung des Ortsrates der Ortschaft Wehrendorf am Dienstag, den 

08.02.2022, um 19:30 Uhr im Feuerwehrhaus Wehrendorf. 

Anwesend:  

Ortsratsmitglied Torsten Bühning  
Ortsratsmitglied Volker Hausfeld  
Ortsratsmitglied Maria Höckmann  
Ortsratsmitglied Hermann Siefker  
Ortsratsmitglied Raimuth Walkenhorst  
Ortsratsmitglied Dr. med. Hans-Georg Kok  
 
von der Gemeindeverwaltung Thomas Imbrock, zugleich als Protokollführer  
 
Ortsratsmitglied Maik Leis fehlt entschuldigt. 
 
Tagesordnung öffentliche Sitzung:  
 

1. Eröffnung der Sitzung 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und er anwesenden Mitglieder 

des Ortsrates 
3. Feststellung der Beschlussfähigkeit  
4. Feststellung der Tagesordnung 
5. Genehmigung des Protokolls der konstituierenden Sitzung vom 09.11.2021 
6. Bericht der Verwaltung 
7. Straßenunterhaltung 
8. Nutzung des Schulhofs 
9. Gelände um das Denkmal 
10. Parkplatz am Kindergarten 
11. Sachstand Buddemühle 
12. Renovierung des Clubhauses „Eibe 90“ 
13. „950 Jahre Wehrendorf“ im Jahr 2024 
14. Mitteilungen und Anfragen 
15. Einwohnerfragestunde 

 
nichtöffentliche Sitzung:  
 
 
Öffentliche Sitzung:  
 
TOP 1: Eröffnung der Sitzung,  
 
Ortsbürgermeister Torsten Bühning eröffnet die Sitzung um 19.30 Uhr und begrüßt die 
Ortsratsmitglieder, Herrn Imbrock von der Gemeindeverwaltung sowie 4 Zuhörer. 
  
TOP 2: Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der anwesenden 
Mitglieder des Ortsrates  
 
Ortsbürgermeister Torsten Bühning stellt die ordnungsgemäße Ladung fest. 6 
Mitglieder des Ortsrates sind anwesend. Herr Maik Leis fehlt entschuldigt. 
  
TOP 3: Feststellung der Beschlussfähigkeit  
 
Ortsbürgermeister Torsten Bühning stellt die Beschlussfähigkeit fest. 



 
TOP 4: Feststellung der Tagesordnung  
 
Die Tagesordnung wird einstimmig festgestellt. 
 
TOP 5: Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 09.11.2021  
 
Das Protokoll der konstituierenden Sitzung vom 09.11.2021 wird einstimmig 
genehmigt. 
 
TOP 6: Bericht der Verwaltung 
 
Herr Imbrock erstattet den Verwaltungsbericht: 
 
In der Ortsratssitzung vom 06.07.2021 bat der Ortsrat die Verwaltung um Prüfung, ob 
in der Straße „Tiefer Weg“ das „30er Schild“ weiter in Richtung Bundesstraße verlegt 
werden kann. Der Fachdienst 4, Ordnung, teilte hierzu mit, dass es noch keine 
Entscheidung in der Angelegenheit gibt, da dieses Thema in einer Verkehrsschau 
behandelt werden muss. Wann die nächste Verkehrsschau durchgeführt wird, kann 
derzeit noch nicht abgesehen werden. 
 
TOP 7: Straßenunterhaltung 
 
Der Ortsrat teilt mit, dass folgende Wege ausgebessert werden müssen: 
 

- „Schlittenbahn“ 
- Wischland (Schotterweg) 
- Roter Teichweg (Wehrendorfer Berg) 

 
TOP 8: Nutzung des Schulhofs 
 
Ortsbürgermeister Bühning teilt mit, dass nunmehr die Nutzung des Schulhofes der 
Grundschule in Wehrendorf geklärt sei. Der Schulhof darf zukünftig außerhalb der 
Schulzeit bis maximal 20 Uhr durch Kinder unter 12 Jahren genutzt werden. Ein 
entsprechendes Hinweisschild wird hierzu noch angebracht.  
 
Der Ortsrat bittet darum, zusätzlich auch ein „Hundeverbotsschild“ anzubringen.  
 
TOP 9: Gelände rund um das Denkmal: 
 
Das Gelände rund um das Denkmal ist in einem ungepflegten Zustand. Der Ortsrat 
fordert daher die Verwaltung auf, den Bauhof kurzfristig mit der Pflege des Bereiches 
zu beauftragen, bevor die Vegetationsphase wieder beginnt.  
 
TOP 10: Parkplatz am Kindergarten.  
 
Der Parkplatz unterhalb des Kindergartens wird durch Hermann Siefker zur Verfügung 
gestellt. Hierfür bedankt sich der Ortsrat ausdrücklich bei Herrn Siefker. 
 
Der geschotterte Bereich des Parkplatzes soll in den nächsten Wochen aufgearbeitet 
werden. Das benötigte Material soll vergünstigt über den Steinbruch Argelith bezogen 
und vom Unterhaltungsverband Wittlage eingebaut werden. 
 
TOP 11: Sachstand Buddemühle. 
 



Ortsbürgermeister Bühning teilt mit, dass die Planungen für Um- und Neubau laufen 
und im Jahr 2023 mit der Umsetzung zu rechnen ist. 
 
TOP 12: Renovierung des Clubhauses „Eibe 90“. 
 
Durch den Ortsrat wurde vorgeschlagen, dass die Kosten für die Materialbeschaffung 
zur Umgestaltung der vorhandenen Container (Clubhaus „Eibe 90“) am Kindergarten 
übernommen werden sollen. Die erforderlichen Mittel wurden daher für den Haushalt 
2022 angemeldet. Die Container sollen als Dorfgemeinschaftsraum genutzt werden, 
da die ehemaligen Räumlichkeiten im Keller der Grundschule nicht mehr zur 
Verfügung stehen.  
 
Der Bereich um den Kindergarten ist der Mittelpunkt des örtlichen 
Gemeinschaftslebens. Hier finden z. B. Osterfeuer, Tannenbaumaktion und weitere 
Veranstaltungen der Dorfgemeinschaft statt. Diese Veranstaltungen sollen auch 
weiterhin dort stattfinden. Dafür ist es aber notwendig, dass im näheren Bereich 
sanitäre Anlagen und ggfs. „Aufwärmmöglichkeiten“ zur Verfügung stehen, wofür die 
vorhandenen Container bestens geeignet wären.  
 
Die Übernahme der Materialbeschaffungskosten für die Umgestaltung der Container 
wurde jedoch vorläufig durch die Verwaltung abgelehnt. Begründet wurde die 
Ablehnung damit, dass grundsätzlich die Räumlichkeiten der Feuerwehr in Anspruch 
genommen werden können. 
 
Durch die Feuerwehr wird eine Benutzung der Räumlichkeiten grundsätzlich nicht 
abgelehnt, es wird aber darauf hingewiesen, dass der Raum aus organisatorischen 
Gründen nicht in dem Umfang durch andere Gruppen bzw. Vereine genutzt werden 
kann, wie es früher beim Dorfgemeinschaftsraum möglich war. Außerdem wird 
nochmals darauf hingewiesen, dass der Gruppenraum der Feuerwehr überwiegend 
durch Eigenleistungen der Feuerwehrkameraden und durch private Spenden finanziert 
wurde.  
 
Das Leben in kleineren Orten lebt davon, sich gemeinsam an Aktivitäten und 
kulturellen Veranstaltungen zu beteiligen. Dieser große qualitative Mehrwert des 
gemeinsamen Lebens ist durch den Wegfall des Dorfgemeinschaftsraumes in der 
Grundschule nochmal Eindrucksvoll in Erinnerung gerufen worden, da die sozialen 
Kontakte der Dorfgemeinschaft inzwischen schmerzhaft fehlen. Durch die 
Umgestaltung der Container kann das Gemeinschaftsgefühl in der Ortschaft weiter 
gestärkt werden. Auch der gesellschaftliche Zusammenhalt ist ein wichtiger Faktor für 
die in der Ortschaft lebenden Menschen. Die Umgestaltung der Container soll in 
Eigenleistung erfolgen. 
 
Der Ortsrat Wehrendorf spricht sich daher einstimmig dafür aus, dass die Kosten der 
Materialbeschaffung für die Umgestaltung der vorhandenen Container in den Haushalt 
2022 aufgenommen werden sollen. Daneben spricht sich der Ortsrat dafür aus, sich 
an den weiteren Kosten der Umgestaltung auch mit Ortschaftsmitteln angemessen zu 
beteiligen. 
 
TOP 13: „950 Jahre Wehrendorf“ im Jahre 2024 
 
Im Jahre 2024 wird Wehrendorf 950 Jahre „alt“. Hierzu soll noch im Frühjahr 2022 zu 
einer Veranstaltung eingeladen werden, um Ideen zu sammeln und einen Arbeitskreis 
zu bilden. Alle interessierten Bürger*Innen sind hierzu herzlich willkommen. 
 
TOP 14: Mitteilungen und Anfragen 



 
Ortsbürgermeister Bühning teilt mit, dass folgende Maßnahmen in den Haushalt 2022 
aufgenommen wurden: 
 

 Ausbesserung „Nachtwächterkamp“ 

 Feuerlöschteich Wehrendorfer Berg (Ausbaggerung + Erneuerung 
Zaunanlage) 

 Anschaffung Bücherschrank  

 Anschaffung eines Defibrillators 

 Herstellung eines Fuß-/ Radweges an den Straßen „Tiefer Weg“ und 
„Wischland“ 

 Ausbesserung der Grillfläche am Kindergarten 
 
Folgende Ortschaftsmittel stehen zur Verfügung: 
 
Stand 01.01.2021   13.397,82 € 
Ausgaben 2021  ./.      955,00 € 
Rest     12.442,82 € 
Ansatz 2022   +   2.901,50 € 
Gesamt 2022   15.344,32 € 
 
Am 30./ 31.07.2022 soll in Bad Essen wieder ein Hafenfest mit Drachenbootrennen 
der Ortschaften stattfinden. 
 
Der Ortsrat spricht sich einstimmig dafür aus, dass die Einladungen und Protokolle der 
Ortsratssitzungen zukünftig nur noch per E-Mail an die Ortsratsmitglieder verschickt 
werden sollen.  
 
Die nächste Ortsratssitzung findet am 10. Mai 2022 ab 19.30 Uhr im Feuerwehrhaus 
Wehrendorf statt. 
 
TOP 15: Einwohnerfragestunde 
 
Herr Hartwig Krämer, Gemischter Chor Wehrendorf, spricht sein Bedauern dazu aus, 
dass der Gemeinschaftsraum in der Grundschule nicht mehr zur Verfügung steht. Er 
sieht es ebenfalls als sehr sinnvoll an, die vorhandenen Container am Kindergarten 
als Gemeinschaftsraum umzugestalten.  
 
Da weitere Wortmeldungen nicht vorliegen, schließt Ortsbürgermeister Bühning um 
21.10 Uhr die öffentliche Sitzung. Die Zuhörer verlassen den Sitzungsraum. 
 
Nach kurzer Lüftungspause eröffnet Ortsbürgermeister Bühning im 21.15 Uhr die 
nichtöffentliche Sitzung 
 
Nichtöffentliche Sitzung 
 
 
Ortsbürgermeister       Protokollführer 


